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M vem astăzi în Uniunea Sovieticâ o întreagă pleiadă de tineri 
dramaturgi. Sînt dramaturgi cu firi deosebite, cu talente deose-
bite, cu o formaţie literară de asemenea deosebită. Au totuşi o 
trăsătură comună : toţi sînt expresia generaţiei lor. 

Dacă analizăm cu atenţie cariera literară a fiecăruia din 
acest grup de dramaturgi, putem observa o particularitate, la prima vedere 
ciudată : toţi au făcut primii paşi în literature fie în anii 1955—1956, fie în anii 
I960—il961, cu alte cuvrnte, unii dintre ei au intrat în dramaturgie înainte de 
Congresul al XX-lea, alţii înainte de Congresul al XXII-lea al Partidului Comu-
nist al Uniunii Sovietice. Aleksandr Volodin, Avemir Zak, Isai Kuzneţov, Ivan 
Kuprianov, Vadim Korostîliov, Mihail Lvovski, Lev Ustinov fac parte dintr-o 
„generaţie ceva mai vîrstnică" a grupului ; printre cei din generaţia mai tînără 
se numără Aleksandr Hmelik, Oleg Stukalov, Maria Storojeva, Igor Sobolev, 
Iuliu Edlis, Aleksandr Mişarin, Andrei Veiţler şi încă alţi cîţiva. 

Perioada dintre Congresele al XX-lea şi al XXII-lea ale partidului a im
primat dramaturgilor de care ne ocupăm trăsături comune. 

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. a marcat începutul unei cotituri istorice, 
menită să ducă la schimbări gigantice nu numai în economia ţării, dar şi în 
idéologie şi în conştiinţa oamenilor. Cursul brusc şi furtunos al acestor schimbări 
a générât noi conflicte şi noi eroi. Prăbuşirea cultului lui Stalin a descătuşat 
iniţiativa populară, a trezit spiritul de iniţiativă, iar procesul de democratizare 
a cuprins sfere toi mai largi aie vieţii publiée, făcîndu-i pe oameni cu adevărat 
părtaşi la conducerea statului. 

Ar fi greşit să credem că cursul dat vieţii de Congresul al XX-lea al 
partidului a fost urmarea unei biruinţe uşoare ; vechiul nu cedează chiar atît 
de simplu noului. 

A fost deci foarte firesc ca tinerii dramaturgi sovietici, veniti din realită-
ţile vieţii, să le oglindească procesele în operele lor. Aceste realităţi au fost, 
desigur, reflectate şi în operele dramaturgilor din generaţia mai vîrstnică. Dra-
maturgii tineri le vedeau însă cu ochii celor de o vîrstă cu ei, adică ai tinere-
tului sovietic, pe care îl aduceau pe scenă în piesele lor. 

Tineretul nostru s-a maturizat, s-a întărit şi a devenit încă şi mai devotat 
ideilor marxism-leninismului, aie partidului, după Congres. Faptele cu adevărat 
eroice aie tineretului : acţiunea pentru destelenirea pământurilor, elanul con-
structiv pe marile şantiere siberiene şi la giganticele centrale electrice, brigăzile 
de muncă comunistă şi multe altele sînt mărturii vii aie acestui devotament, 
confirmate de înalta preţuire cu care partidul îl cinsteşte. 

Operele tinerilor dramaturgi oglindesc toate acestea. în ele răsună pro-
testul înflăcărat împotriva cultului personalităţii, care a umilit pe om şi demni-
tatea omenească şi i-a stăvilit posibilităţile de dezvoltare. în ele mai răsună 
şi protestul împotriva birocraţiei, a carierismului, a ipocriziei şi a nepăsării. Ceea 
ce caracterizează toate piesele despre care vorbim aici este mai cu seamă încer-
carea de a privi adînc în sufletul omului, de a înţelege complexa lui psihologie, 
de a afirma încrederea în sine, optimismul şi combativitatea tineretului. 

* * * 
Nu cred sa existe în tara noastră un teatru pe scena caruia sa nu se fi 

jucat piesa Doua culori, a dramaturgilor Zak şi Kuzneţov. 
Istoria aoestei piese este deosebit de interesantă. Acum câtiva ani, Comi-

tetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice luase hotărîrea de a se 
înfiinţa în toată tara detasamente populare pentru lupta împotriva trîndavilor 
şi a elcmentelor huliganice care mai dăinuiau încă, id-colo, în mediul nostru. 
Hotarôrea îşi avea însă obîrşia în jfuţiativa populară : în nenumărate oraşe se 
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formaseră spontan asemenea detasamente populare, destinate să vină în aju-
torul miliţiei. Hotărîrea partidului nu făcuse decît să încuviinţeze şi să dea mai 
multă greutate procesului care se petrecea în societate. Patru luni înainte de 
apariţia hotărîrii partidului începuseră la Teatrul „Sovr^mennik" repetiţiile 
pentru Două culori, piesă în care ne este înfăţişat un comsomolist, Şurik 
Goreaev, care, împreună cu nişte prieteni de-ai lui, a pornit o luptă implacabilă 
împotriva huliganilor şi a tot felul de potlogari. 

Este o piesă înflăcărată, care condamna nepăsarea şi filozofia mic-bur-
gheză a indiferenţei faţă de ceea ce nu te privestj direct ; în acelaşi timp, ea 
preamăreşte eroismul civic. Primită cu mare entuziasm de către tineret, ea a 
stîrnit adesea, la sfîrşitul reprezentaţiilor, adevărate mitinguri spontané în sălile 
de spectacol, în urma cărora tineretul se înscria pe loc în detaşamentele 
populare. 

Faptul acesta, singur, se constituie ca o supremă recunoastere a valorii 
piesei, a eficienţei ei, cum şi a înaltelor ei calităţi artistice. Da, da ! a înaltelor 
ei calităţi artistice, pentru că una din particularităţile de seamă ale zilelor 
noastre este convinge-rea că o t .mă bună — prin ea însăşi — încă nu ajunge 
pentru a justifica o operă dramatică, oricît de interesantă ar fi această temă ; 
Iratată neg'.ijent, fără talent, opera nu va face decît să compromită ideea. 

A. Zak si I. Kuznetov lucrează mai ieparte, mult şi cu tenacitate Filmul 
Cîntec de leagăn — pentru care au scris împreună scenariul — a fost foarte 
preţuit de critica cinematografică străină şi sovietică. Cei doi autori 
au terminât o nouă piesă — Plexul solar, în care iau cu vehemenţă atitudine 
împotriva despotismului, a omului care înăbuşă individualitatea şi posibilitâţile 
potenţiale ale celor din jurul lui. 

Aş vrea să mă opresc acum la unul dintre cei mai talentaţi şi mai origi-
nali dramaturgi ai noştri, Aleksandr Volodin. Piesele lui Fata din fabrică, Cinçi 
sert, în vizită şi acasă, Soră-mea mai mare cuceresc prin temeinica cunoaştere 
a vieţii, prin adînca analiză psihologică a caracterelor, mai eu seamă a celor 
feminine, prin omenescul personajelor. Piesele lui Volodin sînt toate, la prima 
vedere, oarecum triste (cum pare, de altfel, cîteodată şi viaţa) ; aceasta însă 
numai în aparenţă, pentru că, în fond, ele sînt pline de un adîne optimism, sînt 
atît de omeneşti şi te îndeamnă atît de mult să judeci, încît persona j ele ad use 
în scenă rămîn vreme îndelungată vii în constiinţa spectatorului. 

Mulţi îl considéra pu Vadim Korostîliov drept urmaşul direct al lui 
Evghenii Şvarţ. Nu ma pot ralia pe deplin acestei păreri, deoarece socot căile 
celor doi dramaturgi ca fiind deosebite. Un lucru rămîne însă în afară de orice 
discuţie : moartea lui Şvarţ n-a lipsit cu totul literatura noastră dramatică de 
un autor sfătos, bun la suflet si cu o uşoară nuanţă de ironie. Locul lui i-a 
revenit de drept lui Vadim Korostîliov. 

în lucrările sale — Bunà ziua Katea, Costumul cei non, Prietenii din 
copilărie — Mihail Zvoski pune în discuţie cu multă subtilitate locul omului în 
viaţă şi răspunderea lui faţă de sine însuşi şi faţă de societate. Nu de mult, 
Mihail Zvoski a terminât, în colaborare cu Zinovi Gherdt, o comédie satirică, 
intitulată Dansuri la şosea. 

Limba vie, bogată în aforisme, a pieselor lui Lev Ustinov nu poate fi 
confundată cu a nici unuia dintre tinerii noştri dramaturgi. La o privire fugară, 
Lev Ustinov se arată parcă interesat doar de problemele mărunte ale vieţii de 
toate zilele ; privită însă mai atent, opera lui ni se dezvăluie ca una în care 
viaţa cotidiană e urmărită în semnificaţiile ei celé mai adînei. 

Actualmente se joacă la Teatrul Comsomolului Leninist piesa lui Lev 
Ustinov Oameni necunoscuţi. Este povestea emotionantă a ajutorului reciproc 
dintre oam ni şi a forţei pe care o reprezintă colectivul. Tot în anul acesta a 
avut loc premiera noii lui piese Ultimul tramvai. Eroii acestei piese sînt vînză-
tori la un magazin comsomolist ; ei luptă împotriva veahiului, a practicilor care 
şi-au trait traiul, într-unul din celé mai importante sectoare aie frontului — 
şi anurae în comerţ. 

Să trecem acum la cei mai tineri dintre tineri. 
Numele lui Aleksandr Hmelik este azi cunoscut tuturor. El este autorul 

unei minunate piese — Prietenul meu Kolka — în care se biciuiesc cu necru-
ţare ipocrizia, rutina în educaţia copiilor, birocraţia şi abrutizarea oamenilor. 
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Ea cucereşte prin vitalitatea care clocoteşte într-însa şi stîrneşte via aprobare 
a spectatorilor. 

Un alt tînăr dramaturg, Oleg Stukalov, este fiul cunoscutului dramatarg 
Nikolai Pogodin ; départe însă de a-şi imita părintele, el îşi urmează propria 
lui cale. Lucrările lui dramatice Castelul din cărţi de joc, Nimeni nu-şi poate 
ascunde arama* Cèle douăzeci şi patru de ore ale unei zile sînt scrïse într-un 
stil polemic, incisiv şi savuros. Ele sînt totdeauna întîmpinate fie de aprobarea 
deplină a spectatorilor, fie de nevoia aprigă a àcestora de a le discuta. In nici 
un caz ele nu lasă loc unei reacţii căldicele. 

Am putea lungi această listă a tinerilor dramaturgi pomenind pe Iuliu 
Edlis, autbr febril şi interesant, care a débutât anul acesta cu două pieşe deodată : 
Spărgătorii de valuri şi Argonauţii ; pe Maria Storojûva, şi ea o scriitoare origi-
nală ; pe Veiţler şi Mişarin, ale căror glasuri abia încep să se facă auzite. Aş 
vrea însă mai degrabă să vorbesc aici de trăsătura comună tuturor pieselor acestor 
tineri dramaturgi sovietici : indiferent de specia dramatică, prin problemele pe 
care le pun, toate sînt absolut de esenţă intelectuală şi silesc pe spectator să 
mediteze. Spcctatorul e solicitât să gîndească şi cînd rîde, şi cînd plînge, şi cînd 
priveşte tăcut ; apoi, cînd pleacă acasă, pleacă dus pe gînduri. 

Noul conţinut intelectual al pieselor a dat naştere, cum era şi de aşteptat, 
unor forme noi. Tinerii noştri dramaturgi au la încbemînă, în arsenalul lor 
creator, toate procedeele teatrului contemporan : inversarea acţiunii, îmbinarea 
realităţii cu ficţiunea, paralelismul acţiunii, dedublarea personajului, construirea 
decorului sub ochii spectatorului şi multe alte mijloace de expresie. Cu toate că 
acestea sînt cum nu se poate mai fireşti, se fac de multe ori auzite şi glasuri 
care îşi arată dezacordul : nu-s oare toate aceste inovaţii simple capricii aie 
modei ? N-ar fi mai bine să scriem aşa cum au scris bunicii noştri ?... La ce folo-
sesc toate aceste căutări ?... Nu cumva se simte aici un iz de formalism ?... 

Poate nu s-ar cere să discutăm asemenea păreri. Viaţa are ea grijă să 
rezolve singură dispute de acest fel. Nu vreau de aceea să amintesc de ritmul 
vieţii contemporane, de felul contemporan de a vorbi pe scenă, de nivelul inte
lectual al spectatorului, nivel care a crescut tumultuos în timpul din urmă. Nu 
o data s-a vorbi t şi s-a scris despre toate acestea. A fi împotriva noilor forme 
de expresie dramatică este ca şi cum s-ar cere cuiva ca noile cartiere de locuinţe 
ce se înalţă la Moscova sau la Bucureşti să fie construite după principiile înve-
chite, valabile acum treizeci de ani, dar depăşite astăzi. Formele noi, contempo
rane sînt impuse în toate de însuşi timpul, de însăşi viaţa. Aceste forme noi îşi 
găsesc expresia şi în materie de teatru. Nu se mai poate juca azi teatru cum se 
juca cu treizeci de ani în urmă. Un exemplu : într-un teatru cu renume de la 
Moscova, la o piesă de Cehov, nişte tineri spectatori au izbucnit în rîs tocmai la 
acele scene la care spectatorii de la începutul secolului vărsau poate lacrimi. De 
ce oare ? Din lipsă de cultură artistică, cum presupunea un actor ? Fireşte că 
nu ! Lucrul se explică mai simplu : Cehov a fost pus în scenă şi a fost jucat 
într-o maniera neactuală, în forme de expresie scenice rămase neschimbate de pe 
vremea cînd piesa lui fusese initial pusă în scenă. Ceea ce mişca pe oamenii de 
pe vremuri nu ne mai mişcă pe noi, oamenii de astăzi. Şi să mulţumim Domnului 
că este aşa ; de ce-ar mai fi trecut altfel peste noi cei şaizeci de ani ? Ce se va 
întîmpla însă cînd cineva va pune în scenă opera lui Cehov în aşa fel încît să 
ne facă a descoperi în ea noi semnificaţii, în măsură să ne zguduie pe noi, con-
temporanii erei cosmice ? Fiindcă asemenea semnificaţii exista neîndoielnic în 
opera lui Cehov, numai că pentru a le scoate la lumină e nevoie să se găsească 
modul de expresie adecvat timpului de faţă. 

Altă problemă este ca forma să nu prevaleze asupra conţinutului şi ca 
aceastà forma goală să nu se substituie vieţii, adică dezvoltării fireşti a caracte-
relor vii. Aceasta este desigur inadmisibil : exagerările sînt dăunătoare şi duc 
întotdeauna la rezultate opuse, nu numai în meseria noastră. 

Noi trăim şi creăm într-o epocă admirabilă. Vorbind în linii mari, nu 
cunoaştem astăzi nici o piedică să ne realizăm, în afara propriei noastre nepu-
tinţe. Iată de ce astăzi lozinca principală a tinerilor noştri dramaturgi este : 
„măiestrie, măiestrie şi iarăşi măiestrie". Numai dacă vom ajunge maestri auten-
tici vom putea îndeplini sarcinile trasate de partid şi vom justifica încrederea 
pe care şi-a pus-o în noi poporul. 
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